

绿色技术在农业机械工程中的适用与推广策略

山东省单县黄岗镇农业农村服务中心 王秀丽

摘要:社会发展过程,农业机械工程(下文简称“农机工程”)发展也有全新突破。但是,受到传统生产模式的影响,农业生产污染问题十分严重。绿色技术提出,在农机领域受到高度关注,将绿色技术和农机工程相互融合,对于农业的持续发展有重要影响,因此,需要探索出绿色技术在其中的推广策略。

关键词:绿色技术;农业机械;推广策略

农业是我国社会经济发展的支柱产业,在绿色、低碳、环保理念下,农业工程发展中愈发重视绿色技术的应用。绿色技术具有清洁、无污染、可再生的特性,将其应用到农业工程中,可以在保护生态环境的基础上,提升农作物种植效率,提高农作物产量和农民经济收入,还有助于保证粮食质量和安全,对我国农业经济持续发展具有非常重要的意义。将先进的绿色技术应用到农业工程中,既符合绿色可持续发展的要求,又能提升农产品产量,降低农业劳动强度,值得大范围推广应用。

一、绿色技术

绿色技术的应用较为广泛,属于低污染、高效、低能耗的技术之一,合理运用有助于农业持续发展。绿色技术的应用为可持续发展理念的重要体现,能够改善自然环境,节约农业生产资源消耗,降低农药化肥使用量,控制生产过程污染物的排放。绿色技术和农业、机械等知识的融合,能够打造完善的农机技术体系。当前,人类活动对于自然环境产生严重影响,各类自然灾害的发生对人类生存提出挑战,绿色技术在农业领域的应用,和可持续发展战略高度相符,和农机工程领域的融合,有助于农业结构的改善,使农业生产和环境保护之间协调发展。

二、绿色技术在农业机械推广与应用中的意义

(一) 助力生态环境保护

随着人们生活水平的提升,人们越来越关注生活质量,农产品作为人们日常生活的必须消费品,安全问题是社会关注的热点。农产品的质量受生产环境、生产过程等多种因素影响。传统的农业生产,为了提高产量,会大量使用化肥、农药等,虽然有效防治了病虫害,提升了作物产量,但是农药、化肥等的大量使用会对土壤、环境等造成污染,日积月累,会影响农村人们的正常生活。传统的非生态循环生产理念,导致农业生产环境被破坏,导致土地资源无法持续利用,导致人们的身体健康受影响。目前环境污染已经成为世界关注的问题。为了保护环境,将绿色技术应用于农业机械推广与使用中,可以依托资源的循环使用,可以依托生态化肥、农药,减少传统机械生产过程中的废水废料的产生量,并依托绿色技术将生成的废水废料进行改造,再重新利用,已变成可重复使用的资源。绿色技术能在最大限度内保证农业机械化生产的生态性,进而在保护环境和土地资源的基础上促进农业经济发展。

(二) 大幅度节约生态能源

传统的农业机械生产由于工序步骤较为复杂,需要用到的耕种机械种类繁杂,且机械的功能比较单一,对生态能源造成了大量浪费,不能体现绿色环保可持续发展的良好理念。此外,传统农机操作也比较复杂,对人力资源也造成了一定的浪费,有限的功能没有被科学利用,加之本身的设计缺陷导致很多农产品的浪费。绿色技术以其现代化和科学性的特点,依靠模拟仿真技术对农产品的生长周期进行精确的计算,从节约生态能源角度出发,深入研究农作物生长所需的最佳温湿度,并对传统农业机械进行细致的创新整合,制造集多种功能为一体的人工智能绿色机械设备,不仅能实施自动温控、自动灌溉,很大程度上节约了人力资源,同时在使用中还减少了对农产品的浪费和破坏。

三、绿色技术在农业机械工程中的推广策略

(一) 发挥政府导向作用

农业经济的发展使得城乡经济之间差距逐渐增大,农机新技术和绿色技术的推广需要依赖政府的支持。具体而言,政府方面可运用宏观调控策略,引导农民使用绿色技术;制定相关政策,保护环保产业,将节能减排相关技术不断推广,利用农机工程,融合绿色技术将农业生态不断改善;加强绿色技术人才的培养,出台补贴政策,对于使用绿色技术和购置新型农机的农民给予适当补贴,完善相关制度,不断提高农业经济发展质量;为保证政策实施顺利,还可结合农民生产情况进行考察,对于其绿色技术应用期间存在的问题及时分析,向其讲解农机使用技术,不断提高农业机械化作业效率;在批准绿色技术应用过程,需要通过宣传,让农民意识到传统生产模式对于土壤、水资源、空气等产生的影响,结合农业病虫害、环境污染等问题,重点推广绿色技术,倡导农民利用农机参与生产,提高效率、改善环境;政府方面还需加大投入力度,研究新型农机技术,培养高素质人才,保证农机生产和绿色技术融合应用的高效性,加速农业生产过程先进技术的普及进程。

(二) 加大宣传力度

绿色技术属于一种新技术,很多农民对绿色技术一知半解,对绿色技术认知不足而不愿意采用绿色技术。这就需要加强绿色技术的宣传力度,政府相关部门要重视绿色技术在农业工程中应用的推广力度,通过媒体渠道来宣传绿色技术的优势、必要性、现实意义等。利用电视、广播、微信公众号、微博等社交媒体软件,对绿色技术进行全面宣传,提升绿色技术在农业工程中应用推广的效率。此外,还应建立完善的沟通机制,委派专业人员深入农村和当地农民进行面对面的沟通,解决他们在应用绿色技术中存在的问题,并将绿色技术的应用原理、操作技巧等知识教给农民。全面优化现代化农业工程发展宣传内容,按照区域农业工程发展现状,选择与之相适应的宣传方法,使每位农民都能真切地感受绿色技术带来的便利。

四、结束语

我国是农业大国,在农业生产的发展历史中,从传统的铁器简单工具生产到近代人工操作的机械生产,再到现代的自动化机械生产,农业生产日益机械化和现代化。农业机械在农业生产过程中的应用对环境的污染是必然存在的,以绿色技术为依托进行农业机械生产和推广,是农业机械行业的未来发展方向。

参考文献:

- [1] 李建伟.绿色技术在农业机械工程中的适用与推广[J].农机使用与维修,2020(05):117.
- [2] 李小静.论绿色技术在农业机械工程中的适用与推广[J].种子科技,2019,37(11):166-168.
- [3] 陈庆民.论绿色技术在农业机械工程中的适用与推广[J].种子科技,2019,37(07):165.